

生之年为中西医结合事业作出更多的贡献，是值得我们思考的问题。中西医结合是医学发展的规律，任何一门科学的发展，都是拿来别人好的，加进自己的优势，然后产生一个新的合力，所以中西医结合应该是医学发展的必由之路，非这样走不可，我们不能把我们的优势视而不见。今后，我认为中西医结合工作有几个问题需要解决：一是药的问题，包括剂型的改革、中药复方及单味药的研究等，这个问题不解决就无法解决中西医结合的深化工作。二是展开横向联系，不能只搞某个专业的中西医结合，而必须横向联系，这关系到中西医结合是否能在各个方面加快步伐。三是要有自己的队伍，要想中西医结合有所突破，自己的队伍不得心应手是不行的。可以选一些年青人来作助手，加以培养、提高，几年之后也就可以了。

中国中医研究院骨伤科研究所尚天裕教授发言说：我们大家有机会促膝谈心，交流经验，鼓动士气是难得的。当年毛主席号召我们西医学习中医，创造我国的新医学，这几年不提了，有人说：“医学怎么能创造呢？”我认为是可以创造的。因为我们有一套中医的东西，这是经过几千年考验的，还有一套西医的东西，西医掌握得越多，越有利于中西医结合，把中西医两方面的优势、特点、长处结合在一起，就可以产生超越，创造出我们的新医学来，这对我们的国家，对世界也是一个贡献。我是骨科大夫，以前完全是搞西医，搞来搞去搞不出路子来，总是在外国人后面赶，有时赶得同一水平，可总是超不过。1958年学了中医以后，增长了才干，我们搞了用小夹板固定治疗前臂骨折，引起了国外学者的兴趣。经过多年努力，在骨伤科领域中作出了一些成绩。现在各地成立了骨伤科医院，有些院校成立了骨伤科系，说明了我们事业的发展，应该大胆地把我们中西医结合的成果面向世界，打开局面。现在国外医学发展很快，如果我们不善于学习，不掌握这些先进的科学技术手段，就不能把中医的内容很好地加工、整理、提高，就不可能开创中西医结合的新局面。中西医结合是国家既定的政策，我们应该理直气壮地把这个工作进行下去，学术上应争鸣，政策上应坚持，把我们的成绩发扬光大，再上一层楼。

河北医学院李恩教授说：中西医结合30年，从理论到临床实践都已取得了很大成绩，从开始的西医诊断、中医治疗发展到辨病与辨证相结合。现在，中西医结合已进入到一个理论上概括的阶段，并开始走向世界。在此之际，居安思危，我考虑以后有两个重要的战略性问题需要解决：一是中西医结合思路与方

法已经蕴育着一个新的阶段。这30年来我们所取得的成果，基本上是用分析、还原法来研究中医的，如果还停留在这个阶段来分析研究整体的中医问题，就不能再深入了，所以中西医结合已经到了一个转折的阶段。其根据是（1）中西医结合研究从临床到基础理论已取得了很大成绩，现在已经到了需要概括、综合，提出假说、学说的阶段，不能总停留在大家互相学习，只是量的增加，没有质的飞跃的阶段。（2）中西医结合符合医学模式的转变。现代医学模式已经从生物医学模式向生物心理、社会医学模式转变。西医所追求的方向恰恰是中医的特点，因中医的整体观、天人合一正反映了现代医学模式的转变。（3）中西医结合思路与方法已面临新的突破。1988年10月在石家庄召开了中西医结合基础理论研究专业委员会成立大会，这个会的中心问题就是要解决30年来我们从思路方法上进行中西医结合研究哪些是成功的，哪些还没找到中心结合点，下一步从哪方面入手，应该重点抓什么问题。二是培养人才问题。通过4个月的努力，经省、市教委批准，我办了一个中西医结合学院，是3年制的大专班，已招收了110余名学生，来自全国24个省、市。聘请了全国86位教授，包括在座的一些老同志，都给了我很大的鼓励。在开学典礼上，我们提出“提高质量是我们学校的命根子”，将来我校学生毕业时，要经得起国家的考验。下一步要做的是编中西医结合教材及国内外广泛集资建校，希望得到各位的帮助与扶持。

与会同志们对李恩教授创办中西医结合学院寄予极大关注，认为这是中西医结合事业中的重要环节，表示要从各方面给予支持，使中西医结合事业越来越兴旺发达。

（刘海洋整理）

肝病活血化瘀座谈会在武汉召开

中国中西医结合研究会肝病专业委员会于1988年11月2～4日在武汉市召开肝病活血化瘀座谈会，来自全国各地代表88名。过晋源、陈鸿珊、王宝恩、梁子钧教授等应邀出席。座谈会的主要内容为：活血化瘀和血液流变学；肝脏微循环研究进展；肝微循环障碍在病毒性肝损害中作用的实验研究；活血化瘀在慢性肝炎中的应用；中西医结合治疗慢性重症肝炎；中西药活血化瘀的治疗研究；肝纤维化与活血化瘀；活血化瘀治疗肝硬化的理论与实践；活血化瘀在肝硬化治疗中的意义；肝病动物模型和药效指标研究等。